



# 与“死神”赛跑 “医联体”跑出“加速度”

记者 唐颖

通讯员 姚娟 郑雯

当紧急情况降临,每一秒都可能成为生与死的关键。小儿突发重度喉梗阻是一种极为危险的情况,它不仅考验着患儿的生命韧性,更考验着医疗体系的应急响应和多级医院间的无缝对接。近日,邵阳县人民医院与“医联体”单位湖南省儿童医院联动,稳定了一名重度喉梗阻患儿危急的病情,并成功转诊至上级医院继续救治。

“医生,快救救我的孩子……”8月12日傍晚,一名1岁多的男孩,因咳嗽气促后突发面色发紫被家属紧急送进邵阳县人民医院儿科病房。当班的医护人员观察到孩子呼吸困难,伴有叹气样呼吸,体温39摄氏度,心率190次/分,呼吸58次/分,血氧饱和度仅有88%,面色发紫,初步判断:重度喉梗阻,急性喉炎,急性呼吸衰竭。

情况危急。该科立即展开行动,启动快反程序,迅速召集麻醉科、急诊科、呼吸重症监护病房的专家参与抢救。气管插管、呼吸机辅助通气、建立静脉通道……各项急救工作在有条不紊地开展,医务人员的迅速反应为这个小生命赢得了宝贵的抢救时间。同时,医院第一时间联络湖南省儿童医院驻邵阳县人民医院的对

口帮扶专家团队。专家们抵达现场后,以严谨的态度和专业的知识,对患儿的病情进行全面分析和指导。当晚,患儿面色恢复红润,病情暂时稳定下来。

次日,患儿再发病情变化,出现持续惊厥。湖南省儿童医院及邵阳市中心医院儿科专家前来会诊,考虑到患儿年龄小,来院前呼吸困难持续时间长,不排除病情存在持续进展可能。经和家属沟通,取得家属的同意后,一场与时间赛跑的转诊行动迅速展开。

该院展现出了高度责任心和协调能力,一方面与“医联体”单位湖南省儿童医院之间展开高效的沟通,由湖南省儿童医院派出专业的急救团队驱车来院接诊,另一方面继续积极救治患儿,为患儿的顺利转运提供坚实保障。

当日19时许,救护车顺利抵达湖南省儿童医院,患儿迅速进入重症监护病房,更加先进的医疗设备和方法使得救治工作能够更加精准和高效。经过连续地努力和救治,4天后,患儿病情好转,顺利拔除气管插管。

“这是医院的温度,更是紧密型医联体的速度。在现代医疗体系中,实现患者的高效、精准治疗是提升医疗服务质量的关键。”邵阳县人民医院医务科主任谢小勇介绍,随着医疗改革的不断深入,

医联体的构建成为推动医疗资源整合、优化服务流程的重要举措。其中,双向转诊作为医联体内部协作的核心环节,其顺畅运行对于提高医疗服务效率、降低患者就医成本具有不可估量的价值。

谢小勇说,双向转诊是指在医疗联合体内实现患者由基层医疗机构向专业大医院转诊,以及病情稳定后从大医院转回基层医疗机构继续康复的过程。这一机制有效促进了医疗资源的合理分配和流动,使得患者能在最适宜的医疗机构接受治疗。

医联体在促进双向转诊方面发挥着不可或缺的作用。通过资源整合、信息共享以及政策引导,医联体为患者提供了更加高效、便捷的医疗服务,实现了医疗资源的有效利用和医疗服务质量的整体提升。未来,随着医联体建设的不断完善和深化,双向转诊将更加顺畅,患者的就医体验也将因此得到极大改善。

近年来,邵阳县人民医院与湖南省儿童医院建立起紧密型医联体,依托“医联体”平台,不断完善、畅通两院的双向转诊机制,已为多名患儿提供了无障碍绿色通道,共同构建了一种双向转诊、上下联动的医疗模式,保障患儿的生命健康安全。

## 健康周刊

记者 傅畅璐 通讯员 龚平

**本报讯** “虽然不知道每一位医护人员的姓名,但我从心底里感谢她们的帮助。”8月19日,在医师节这个特殊的日子,市妇幼保健院产科收到龙女士的手写感谢信。信中,龙女士用真挚的语言,讲述了她在医院经历的每一个温馨瞬间,感谢产科医务人员无微不至、贴心入微的服务。

8月17日,怀孕37周的龙女士因胎膜早破、先兆临产来到该院住院生产。胎膜早破可能导致早产、感染等风险,这让龙女士十分无助。面对龙女士的情况,该院产科医护人员沉着冷静,第一时间作出反应,不仅迅速为她安排了床位,还从分娩前的准备到产后的恢复,都给出了详细的指导和建议,用专业知识为她打消了顾虑。在待产过程中,护士们更是频繁地来到她的床边,询问她的身体状况,调整她的躺卧姿势,确保她能够以最舒适的状态迎接新生命的到来。

“从入院到生产,我觉得医护人员非常专业、耐心,让我很有安全感。”龙女士表示,自己孕期的所有检查也都在该院进行,每一次的体检都让她觉得医护人员非常贴心。无论是产检时的耐心解答,还是生产时的全力支持,都让她感受到了家一般的温暖。

龙女士的顺利生产是市妇幼保健院产科医护人员不断追求卓越服务的一个生动例证。近年来,从产前检查、孕期保健到分娩过程、产后康复,该科不仅致力于提升医疗技术水平,更将人文关怀融入每一个服务细节之中。该科全程为产妇提供个性化、全方位的医疗服务,医护人员耐心倾听产妇的需求,及时给予专业的指导和心理支持,帮助她们树立信心,努力为孕产妇们营造出温馨、安全、充满爱的就医环境。

纸短情长载谢意  
医患情深暖人心

## 预防疾病致残 共享健康生活 市妇幼保健院开展残疾预防 宣传教育活动

记者 傅畅璐

通讯员 龚平

**本报讯** 8月25日是全国残疾预防日。为了积极响应国家关于加强残疾预防、促进健康中国的号召,传递社会对残疾儿童的深切关怀,8月23日,市妇幼保健院以“预防疾病致残,共享健康生活”为主题,开展残疾预防宣传教育活动。

活动在温馨与欢乐的氛围中拉开序幕。该院心理治疗师黄强为孩子们带来了一堂别开生面的脑瘫儿童心理保健课。通过生动的案例、有趣的互动,黄强引导家长和孩子在轻松愉快的氛围中,了解脑瘫儿童的心理发展特点和影响康复训练中的心理因素,帮助家长与孩子树立起康复

的信心。

该院宋芳为小朋友们带来了一堂“预防疾病致残”主题课程。通过图文并茂的讲解和互动问答,宋芳深入浅出地介绍了常见疾病的预防知识,强调了早期干预和健康管理的重要性,引导孩子们树立健康的生活方式和自我保护意识。

在现场,该院还为全体小朋友发放了米、油等生活必需品。孩子们接过礼物时,脸上洋溢着幸福的笑容。这份来自社会的关爱,不仅温暖了他们的心灵,更让他们感受到了社会的温暖和力量。

该院还特别安排了门诊体检环节。专业的医护人员为孩子们进行了全面的健康检查,包括身高、体重、视力、听力等。



医护人员为小患者做检查。